I. megoldas: Kifejtés helyett igyeksziink attérni olyan determinédns értékének meghatarozasara, amely egyenld
értékii az eredetivel, és elemekként egyszertibb kifejezéseket tartalmaz. Vonjuk ki evégett a 3-ik oszlopot a 4-ikbél,
ezutan a 2-ik oszlopot a 3-ikbol, végiil az els6 oszlopot a 2-ikbol. Ekkor

a’2a+12a+32a+5
[P 26+126+32b+5
“ 1?2 2c+12c+32c+5
d®>2d+12d+32d+5

Itt a 3-ik oszlopnak a 4-ikhél, majd a 2-iknak a 3-ikbol valé kivonasaval adodo 4j 3-ik és 4-ik oszlop megegyezik
(minden elemiik 2), ennélfogva D = 0.
Pésch Margit (Bp. V., Veres Palné lg. IIL. o. t.)

Megjegyzések. 1. Annak a determindnsnak is 0 az értéke, amely az adottbol ugy all el6, hogy a zéardjelek 1, 2, 3 tagja
helyére szamtani sorozatot alkot6 ty, ta, t3, szimokat frunk, tehat pl. a 2-ik oszlop elemei (a + t1)°, (b + 1), (¢ + t1)°,
(d+t1)*. Igy ugyanis a fenti els6 4talakitds utdn az j oszlopokbol rendre kiemelhetjiik a ty, to — ty, t3 — to kozds
tényez6t ; ezutan végezve a masodik atalakitast a 3-ik és a 4-ik oszlop négy-négy egyenls elembdl all (to, ill. t3 —t1).

Fritz Jozsef (Mosonmagyarovar, Kossuth L. g. IL. o. t.)

2. Annak az n-ed rendi (n > 4) determinansnak is 0 az értéke, amelynek minden egyes eleme egy-egy alap négyzete,
az alapok az elsGsorban aq, a1 +t1, a1 +t2,...,a1 + tp—1, ahol t1,ta, ..., 1,1 szdmtani sorozatot alkotnak, ezekbdl
a tovabbi sorok alapjait ai-nek as,as, ..., a,-nel valé helyettesitésével képezziik. (Bizonyithato teljes indukcidval.)

Gazsi Lajos (Kaposvar, Tancsics M. g. IIL. o. t.)

3. Tobb dolgozat a determinédns definiciéja szerinti kifejtéssel, igen hosszadalmas szamitas utan kapta, hogy D = 0.
Ennél az eljarasnal még akkor is célszeribb atalakitasok utjan alacsonyabb rendi determinansokra attérni, ha az elemek
semmi szabélyszertiséget sem mutatnak. (Itt viszont sok volt a szabélyszertseég.) A kifejtési eljaras tennivaloi: az egyes
tagok tényezGinek Osszedllitdsa, a szorzasok elvégzése, és a mar elkészitett, ill. a még hatralevs tagok nyilvantartasa,
mind nehezebb miveletek, mint pl. a kivonasokkal valo atalakitasok és a rendszam fokozatos csékkentése.

II. megoldas: Felhasznalhatunk egy a determindnsok legismertebb alkalmazésaira vonatkozd altalanos tételt:
ha egy n egyenletbdl allo, n ismeretlent tartalmazé homogén elséfoki egyenletrendszernek van a trivialis 0,0,...,0
megoldastol kiilonbozé megoldasa, akkor az egyenletrendszer determinansanak értéke 0l

Lehet ugyanis felirni olyan négy egyenletbdl allo, négy ismeretlent tartalmazo homogén linearis egyenletrendszert,
amelynek determinansa éppen az adott determinans, és amelynek van a trividlistol kiilonb6z6 megoldéasa; ennélfogva
determindnsunk értéke 0. Valéban, az

>z + (a+1)°y+ (a+2)°2+ (a+3)°v =0
Pa+(b+1)y+(0+2)°2+(b+3) v =0
Cr+(c+ D+ (c+2)22+(c+3)°v=0
Pr+(d+1)°y+d+2)724 Wd+3)v=0

rendszer teljesiti a tétel feltevéseit, mert egy nem trividlis megoldésa: x =1, y = =3, 2 = 3, v = —1, mert e-n a, b, c,

d barmelyikét értve:
e?—3(e+1)2+3(e+2)°—(e+3)7>=0.

Bollobds Béla (Bp. V., Apaczai Csere J. Gyak. g. II. o. t.)

! Lasd pl. Scharnitzky Viktor: A determinansokrol, KML, XV., 87. o. (1957 november)



